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Tradisjoner og ritualer er igjen aktuelle
ST. MICHAEL
Medlemsblad for 
St. Johanneslogen  
St. Michael til det 
lysende Kors

Dagen er 18. mai. 
Noen linjer skal 
ned for at dere skal 
lese dette i juni. 
Refleksjonene et-
ter feiringen av 
grunnlovsdagen er 
mange. Glede over 
det vakre været. 

Takknemlighet for å kunne feire et fritt, 
selvstendig og trygt land, hvor respekten 
for mennesket og dets meninger bare skal 
ha verbale utrykk og ikke voldelige.
	 Frimureriet har lange tradisjoner og 
våre sammenkomster bygger på disse og 
våre nedskrevne ritualer. Det gir trygghet. 
Noen har hevdet at tiden er forbi for slikt.
	 Etter å ha feiret vår nasjonaldag er det 
helt tydelig hvordan dagens mennesker, 
fra de små til de eldre, finner trygghet og 
glede nettopp i tradisjon og ritualer.
	 Hvor skal vi stå og se 17. mai toget? På 
samme plass som før! Da vet alle som går i 
toget hvor de skal se (eller sjenert ikke se).
	 Nå skal alle igjen gå i tog - noe vi 
tydelig så både med førsteklassinger og 
avgangsklasser. Vekk er olabukser, nå er 
det penklærne som kommer frem. Når 
”Ja vi elsker” synges retter alle seg opp, 
og til og med de mannlige bunadshat-
tene skal av. Ved konserten på brygga 
reiste alle som én seg opp når orkestret 
der også begynte å spille nasjonalsangen.
	 17. mai tradisjonene er igjen slik en 
som er født i 1940-årene setter stor pris 
på. Nye generasjoner læres opp, ingen-
ting kommer av seg selv. Lærdommen 

får ikke grobunn dersom det ikke føles 
naturlig og riktig for den som utfører 
dette. Det lyste trygghet, glede og 
takknemlighet fra store og små som 
igjen utførte alle de ritualer som hører 
hjemme på en nasjonaldag.
	 Også når vi samles i logen, skal våre 
tradisjoner og våre ritualer være med og 
gi trygghet. Vi vet hva som skal utføres 
og hvordan det skal gjøres. Det må imid-
lertid læres, intet kommer av seg selv. Vi 
må forstå hva vi gjør og hva vi er en del 
av. Vi er tradisjonsbærere som skal bringe 
en idé og en tanke videre. Ordenens mål 
er menneskets foredling. Dette gjør vi 
gjennom nedarvede ritualer som ”liksom 
den stolte ørn venner sine spede barn 
til langsomt å nærme seg solen  hvor vi 
litt etter litt nærmer oss sannhet og lys.” 
Et litt redigert utdrag av våre lover som  
klart forteller at vi gjennom et gradsy-
stem gis muligheter til fremgang.
	 17. mai feiringen har på ny vist oss 
tryggheten med ritualer. Den har også vist 
oss at dette bare er de ytre tegn. Et fritt 
land med frie mennesker, hvor alle betyr 
noe, er det grunnleggende. På samme 
måte skal våre frimureriske ritualer bringe 
oss fremover. Ikke for disses egen del, 
men fordi ritualer og grader gir positive,  
grunnleggende holdninger ut fra de sam-
me verdier som nasjonaldagen gir oss.

Svein Hansen 
Ordførende Mester

Aftenens solist blir tenoren Vidar Hellkås 
fra Drammen, tidligere medlem av Den 
Norske Operas kor og kjent fra en rekke 
opptredener ved kirkekonserter og andre 
sammenhenger. Han har et bredt repor-
toar som spenner fra klassisk til musicals 
og operetter. I tillegg deltar naturligvis 
vårt eget kjære kor under ledelse av kan-
tor Arne Rodvelt Olsen under konserten.
	 Arrangementet er gratis og åpent for 
alle, så inviter gjerne med familie og 
venner. Se forøvrig annonse på side 6 for 
ytterligere detaljer.

Høstkonsert i logen
Kryss av den 22. oktober i kalenderen allerede nå! Da kan du oppleve det som 
utvilsomt blir høstens konsertopplevelse i vår loge.

SOLIST: Tenoren Vidar Hellkås vil glede oss med 
vakker sang i logen den 22. oktober.

Frimurerlogen
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Forsiden: Sommeren ligger foran 
oss med sol og varme, tid til famlieliv 
og rekreasjon. St. Michael tdlK og 
bladets redaksjon ønsker alle våre 
medlemmer en riktig god sommer. 
Vel møtt igjen til høsten! 

Artikler og innlegg står for 
forfatterens egen regning og 
representerer ikke nødvendigvis 
logens eller redaksjonens syn.
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fra vårt virke

Sangersamling i Andorra
Felix Sanchez og Odd Ropstad fra vårt eget kor var i pinsen på europeisk     
frimurermøte i Andorra.

Med på ferden var ytterligere rundt 60 
sangere og ledsagere fra Drammen, Larvik, 
Skien, Notodden, Sandefjord og Moss. Rei-
sen gikk med fly fra Torp til Girona i Spa-
nia og videre med buss frem til Andorra.
	 Foranledningen var en invitasjon til 
Bøgens kammerkor, som raskt stablet 

sammen et prosjektkor bestående av syv 
sangere, under navnet «Det østnorske 
frimurerkor». 
	 Besøket ble en storartet opplevelse 
for alle som var med. For fyldigere refe-
rat fra turen se neste utgave av «Bøge-
kronen», Larvik.

SANGERE PÅ LANGTUR: Odd Ropstad og Felix Sanchez flankerer Kastellan Jean Pelayo som 
representant for vertskapet i Andorra.

STOR OPPSLUTNING: Sandefjord Stewardloge hadde 19. mai VII gradsmøte med deltagelse 
av 23 medlemmer av Östgöta Provinsialloge i Linköping. Mange av disse er også medlemmer 
av vår vennskapsloge St. Jacob. I alt deltok 130 logemedlemmer på møtet, inklusive 25 fra 
St. Michael tdlK. Fra venstre: OM i Sandefjord Stewardloge Kjell Løken, Provinsialmester i 
Östgöta Lars Bergholtz (tidligere OM i St. Jacob), Stormester i Den Svenske Frimurerorden 
Anders Fallmann, vår OM Svein Hansen, den svenske Stormesterens prokurator Göran 
Laurelli og vår Dep. Mester Ivar Bjørnstad. (Tekst og foto: Odd Ropstad)

Etter våre lover skal Ordførende Mester 
stille opp tre kandidater som medlem-
mene kan velge mellom. Foruten valg 
av ny Delegert Mester skal det på møtet 
31. august foretas valg og utnevnelser 
av samtlige Embedsmenn og vikarer for 
logeåret 2010.

Kandidatene til ny Delegert Mester er, 
i alfabetisk rekkefølge:

•	 Petter Aronsen

	 Alder: 48 år
	 Bosatt: Tønsberg
	 Frimurer fra: 1999
	 Nåværende grad: VII
	 Verv: p.t. vikar for broder Taler
	 Arbeid: Politioverbetjent/
	 operasjonsleder Vestfold Politidistrikt

•	 Tor-Arne Bratteli

	 Alder: 39 år
	 Bosatt: Tønsberg
	 Frimurer fra: 2001
	 Nåværende grad: VII
	 Verv: tidligere vikar for IB, nå Logens 	
	 Innførende Broder
	 Arbeid: Sivilforsvarsbetjent

•	 Inge Vinje

	 Alder: 63 år
	 Bosatt: Tønsberg
	 Frimurer fra: 1984
	 Nåværende grad: IX
	 Verv: Tidligere vikar ABB, tidligere 
	 vikar Br. Taler, nå logens Annen 
	 Bevoktende Broder
	 Arbeid: Førstelektor

Ny Delegert 
Mester skal 
velges i august

Delegert Mester Arne Harald 
Christensen ønsker av 
helsemessige årsaker å tre ut av 
sitt embete ved årets utgang, ett 
år før tiden. Tre gode kandidater 
har sagt seg villige til å stille til 
valg som hans etterfølger.
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fra vårt virke

Delegasjonen fra St. Michael tdlK talte 
denne gangen 27 medlemmer og ledsage-
re. Avreisen fant sted med buss fra Tøns-
berg om morgenen fredag den 17. april, 
og gikk via ferge fra Sandefjord til Ström-
stad med ankomst Linköping kl. 18. Der 
ble vi tatt varmt imot av våre svenske 
venner, som inviterte til velkomstmåltid 
som strakte seg langt ut i de små timer.

	 Lørdag formiddag fulgte guidet omvis-
ning i byen, med Linköpings domkirke og 
Henrik Sørensens flotte altertavle som et 
av høydepunktene.
	 Lørdag ettermiddag var det første-
gradsmøte med recepsjon i St. Jacob for 
turens mannlige deltakere. Det er alltid 
en interessant opplevelse å se og oppleve 
hvordan tingene gjøres hos andre. Mye er 
likt, men noe er også annerledes.
	 Ledsagerne hadde et ikke mindre 
interessant program med innslag som 
utvilsomt falt i smak: vin- og sjokolade-
smaking. Den innholdsrike dagen ble 
avsluttet med et gedigent festtaffel for alle 
med etterfølgende dans. Dette er en dag vi 
kommer til å huske med stor glede lenge.
	 Etter frokost søndag var så tiden inne 
for avskjed og avreise, med ankomst 
Tønsberg et stykke utpå kvelden. En stor 
takk til reiseleder Frank Gran og sjåfør 
Dag Sanne, og sist, men aboslutt ikke 
minst: våre venner i St. Jacob!

For 20. gang siden det første besøket i 1972 har vi besøkt vår vennskapsloge St. Jacob i Linköping. 
Som alltid ble det en særdeles hyggelig opplevelse.

Besøk hos våre svenske venner

Tekst og FOTO: Odd Ropstad

FORBRØDRING: Turleder Frank Gran (nr. 2 fra høyre) sammen med svenske venner. I motsetning til hos oss 
bærer svenske militære ofte gallauniform i frimurerisk sammenheng.

SIGHTSEEING: Linköping er en by med mye 
interessant å se, slik vi fikk oppleve det under kyndig 
ledelse av vår kunnskapsrike og morsomme guide.

UNDERVEIS: En liten pause på veien. Fra venstre: 
Trond Vaagsbø, Ivar Bjørnstad, Sigrid Sanne, Dag 
Sanne og Nina Bjørnstad. 

VELKOMSTMÅLTID: Frank Gran (til venstre) og 
Torstein Harbo (bakerst) fra Leoparden sammen med 
svenske venner.
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NY BRODER

Gudstjenesten ble innledet med vakker 
korsang fremført av Mariakoret, mens 
selve gudstjenesten ble forrettet av 
Delegert Mester i St. Michael tdlK, 
Nils Magnus Hovland. Vårt eget kor 
bidro med vakker og variert korsang, 
mens medlemmene Per Sandvik, Felix 

Sanchez og Tormod Borgen Rogne opp-
trådte med henholdsvis fiolinsolo, sang 
og plystring. Kantor Arne Rodvelt Olsen 
var selvskreven organist under gudstje-
nesten, som virkelig ble et vårlig «fest-
fyrverkeri» av ord og toner.
	 De omkring 150 fremmøtte, i hoved-
sak våre egne logemedlemmer og Maria-
søstre med familier og andre ledsagere 
fikk oppleve en lys, humørfylt og stem-

ningsfull gudstjeneste preget av mye 
vakker sang og musikk. Og det stanset 
ikke med at den formelle gudstjenesten 
var over, men fortsatte til et godt stykke 
ut på kvelden under den påfølgende 
kirkekaffen med snitter og wienerbrød 
i kirkens sidebygning. Den årlige loge-
gudstjenesten i Søndre Slagen kirke går 
tilbake til 1977, så denne tradisjonen  har 
definitivt kommet for å bli!

Stig Ronander (41) er bosatt i Holme-
strand, og pendler til jobben i Oslo, hvor 
han leder aktivitene i NSB Trafikkservice. 
Dette er et datterselskap av NSB, med 11 
avdelinger over hele landet. 
	 - Jobben går i korte trekk ut på å sørge 
for at togene fremstår rene og ryddige til 
enhver tid, forteller han.  Han har lang 
praksis fra bransjen, med 18 år i alt. De 
siste fire årene i sin nåværende jobb, før 
den tid var han  ansatt i det store, inter-
nasjonale rengjøringsselskapet ISS. 
	 Den fysiske formen holder han ved 
like ved sykling og golf. - Begge deler er 
nokså tidkrevende aktiviteter, men jeg 
prioriterer dem likevel høyt, forteller han.
Det samme gjelder familien. Han er gift 
med Tove, og har sønnene Jesper (16) og 
Mathias (13).
	 - Etter hvert var jeg kommet dithen i 
livet at jeg hadde lyst til å legge vekt også 
på andre ting enn karrierejag og jobb. Jeg 
følte behov for et påfyll også av åndelige 
verdier. Gjennom samtaler med mine fad-
dere Øyvind Rygh og Ole Karsten Onar-
heim har jeg fått forståelsen av at nettopp 
frimurerlogen er et godt utgangspunkt 
for dette. Ettersom jeg langt på vei kan 
planlegge min arbeidsdag selv regner jeg 
med å få god anledning til å delta også i 
logens aktiviteter og gleder meg til å bli 
bedre kjent både med den og med med-
lemmene, sier han.
	 Stig Ronander ble tatt opp som med-
lem av St. Michael tdlK den 27. april. 
Hans faddere var Øyvind Rygh (St. 
Michael) og Ole Karsten Onarheim (Carl 
Johan). Sistnevnte er også hans svoger.  

Stig Ronander
Som daglig leder av NSB Trafikkservice med ansvar for renholdet av togene over hele landet har 
Stig Ronander en omfattende jobb som krever både god fysisk og åndelig helse.  

En høytidsstund i Søndre Slagen kirke
Mandag 25. mai ble en høytidsstund for de rundt 150 fremmøtte til den årlige gudstjenesten med kirkekonsert i 
Søndre Slagen kirke. Gudstjenesten er et fellesarrangement for Mariasøstrene og Frimurerlogen.

Tekst: Einar Chr. Erlingsen

SPORTY: Stig Ronander sørger for å holde formen ved like gjennom blant annet sykling. Her er han fotografert 
på Rallarvegens høyeste punkt. Åndelig påfyll regner han med å få i frimurerlogen. (Foto: Privat)
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fra vårt virke

jubilanter

FORFREMMELSER

Vi gratulerer følgende medlemmer 
med det kommende jubileum:

60 år
08.08: 	 Jan Bruserud

70 år
10.07: 	 Helge Borg
15.07: 	 Petter Arentz
16.07: 	 Ingar Reistad
07.09: 	 Jon Eivind Carlsen

75 år
09.09: 	 Kåre Georg Høivik

80 år
28.07: 	 Olaf Ilebrekke

85 år
13.09: 	 Odd André Brun

90 år
25.09: 	 Hans Holm Kruge

III
23.03: 	 Arne Erlingsen
23.03: 	 Einar Borgmann

IV/V:
15.04: 	 Frank Haugnes
22.04: 	 Øyvind Rygh
13.05: 	 Einar Faugli
 
VI
29.04: 	 Øyvind Bang
27.05: 	 Roar Borgen
27.05: 	 Jan P. J. Eikeland

VII
19.05: 	 Trond Gjersøe 

ADOPSJON

IN MEMORIAM

Ny BRODER

16.02: 	 Jon Johnsen

Ingen

27.04: 	 Stig Ronander

Konsert

Hjertelig velkommen! Gled dere!

St.Johs. l. St. Michael tdlK inviterer til

22. oktober 2009 kl. 19.00
i Logelokalene i Kammegt 4. Tønsberg.

Medvirkende er: 
Tenor Vidar Hellkås  •  Logens Sangkor  •  DU må også medvirke

Logens kor fremfører fra sitt reportoar.
Tenoren Vidar Hellkås, tidligere ansatt ved Den Norske Opera, 

vil synge både klassisk og musicals/operetter.
Varighet 1,5 timer, medregnet en kaffepause.

Konserten er gratis, og åpen for alle. Invitér gjerne venner og kjente.

Nærmere informasjon om påmelding i september.

Rundt ti medlemmer møtte i hver grad, 
noe den ansvarlige for opplegget, Depu-
tert Mester Ivar Bjørnstad er godt fornøyd 
med. I tråd med det som ble vedtatt etter 
komitéarbeidet med «De indre rom» for 
halvannet år siden ble instruksjonsmøtene 
holdt i logesalen. Dette i motsetning til 
tidligere praksis, da møtene ble arrangert 
i selskapslokalene.
	 - Erfaringene fra både fjorårets og årets 
instruksjonsmøter er at det gir en ekstra 
dimensjon å holde disse møtene i loge-

salen, sier Bjørnstad. - Selv om deltagerne 
møter i uformelt antrekk, gjør omgivel-
sene at det blir lettere å samtale og disku-
tere omkring de temaene som de nye 
gradsmedlemmene skal forholde seg til 
nettopp i logesalen. Omgivelsene bidrar 
til det nødvendige innslaget av alvor og 
høytid. Det er dessuten lettere for delta-
gerne å spørre om symboler og praksis 
når de opplever dem på nært hold.
	 Møtene arrangeres i mai hvert år for 
hver av de tre laveste gradene. 

Godt oppmøte på instruksjonsmøtene
Instruksjonesmøtene i I, II og III grad ble gjennomført i løpet av mai med godt 
oppmøte i alle tre grader.

Lover for den norske 
frimurerorden

FØRSTE KAPITEL §3

Disse Ordenens støtter og 
hjørnestener er:

1. 	Religionen eller den sanne 
	 Guds dyrkelse
2.	 Dennes broder dyden
3. 	Kjærlighet til nesten, fra hvilken 		
	 barmhjertigheten stammer
4.	 Enighet i virksom utøvelse av 
	 disse plikter
5.	 Tausheten, den vises rette 		
	 kjennemerke
6. 	Arbeidsomheten
7. 	Standhaftigheten

Sekretariatet ønsker å opplyse at 
sekretærkontorer har åpent hver 
torsdag fra kl 10:00 til kl. 15:00

Medlemmene bes henvende seg på 
denne dagen hvis de ønsker kontakt 
med sekretæren. Bestilling av navnskilt, 
adresseendringer og annet generelt skal 
fortrinnsvis legges til denne dagen. Dette 
for å kunne avlaste den enkelte funge-
rende sekretær før og etter møter.

Sekretariatet ønsker seg fremdeles 
korrespondanse og meldinger via e-post:
frimurer.tbg@c2i.net

De av medlemmene som har e-postadresse 
og som ønsker informasjon via e-post om 
kommende møter oppfordres å sende 
sekretariatet en melding om dette så vil 
adressen bli lagt til distribusjonslisten for 
møtemeldinger.
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annonser

Den gode 
gaven
Ønsker du å gi en broder 
en oppmerksomhet 
i forbindelse med en 
spesiell anledning?  
Se da hva vår egen loge 
har å tilby!

Navnskilt� 150.-
Logemerke� 200.-
Mansjettknapper  
m/logeemblem� 200.-
Båndklemme� 200.-
Skjorteknapper� 200.-
Slips med vinkelhake  
og passer� 250.-
Vanter� 20.-
Div. bøker                                                
(varierende pris)  

Henv.: Sekretariatet
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Turen startet i Tønsberg og gikk via Stokke 
til Midtåsen i Sandefjord, hvor vi fikk en 
guidet omvisning i Anders Jahres bolig. Fra 
den overdådige hagen har man en utrolig 
utsikt over byen og havna, videre utover 
fjorden og langt til havs.
	 Midtåsen er et mektig bygg, tegnet 
og tilrettelagt av den kjente arkitekten 
Arnstein Rynning Arneberg i 1933-34. 
Arneberg hadde høy anseelse og sto 
ansvarlig for en rekke praktbygg på den 
tiden. Hans egenartede stil og material-
valg preger boligen på Midtåsen. Her ble 
det ikke spart på noe, man må bare la seg 
imponere av utsmykningen og håndver-
ket som er av ypperste klasse. Arneberg 
fikk et rom oppkalt etter seg da Jahre 
senere fant ut at han ville ha en større 
representasjonssal i huset.

Sikret for almenheten
Flere av rommene er fredet for å sikre sær-
preget for ettertiden. En vandring i huset 
levendegjør livet fra tidligere tider. Onassis-
fløyen ble bygget senere og står ikke tilbake 
for resten. Det var selvfølgelig artig også å 

se Kongerommet, hvor Kong Olav i sin tid 
overnattet.
	 Omvisningen sluttet i bodegaen i kjel-
leren. Rommet er lite og intimt, og bak en 
prektig eikedør finner man Jahres safe! Så 
kan man jo fundere på hva som har skjult 
seg der opp gjennom årene.
	 Sandefjord kommune og Vestfold fylkes-
kommune har kjøpt Midtåsen slik at publi-
kum nå kan besøke stedet og boligen som 
huser mye kultur av ulikt slag. Like ved 
bygges et nytt kulturbygg der blant annet 
malerier og annet fra Jahre skal stilles ut.

Bøkeskogen neste
Turen gikk videre til Bøkeskogen der vi 
spiste en lett lunsj i de vakre omgivelsene 
før vi dro videre til Stavern og Fredriks-
vern kirke. Kirketjener Randi Gundersen 
fortalte historien om kirken og dens betyd-
ning for garnisonen i Stavern fra 1753 og 
frem til i dag. På den tiden var det hele 14 
skjenkestuer i byen, så en kirke hadde nok 
sin misjon på mange måter. 
	 Guiden Nils Melau tok oss så på en 
kort byrundtur for å vise både nytt og 
gammelt. Vandringen gikk via parken 
med «Stavernpiken», pent anlagte blom-
ster og bed og endte med en smakfull 
middag på Hotell Wassilioff. 

Turkomiteen har all ære av turen, så det 
var ytterst fortjent at komitéleder Jan Jørg 
Kirsebom fikk mange rosende takkens 
ord. Jan Jørg kvitterte på sin side med 
å takke sjåføren for pen kjøring før han 
ønsket oss alle en god sommer.

Frimurerlogens seniorgruppe Fiducia arrangerte sin årlige vårtur den 12. mai. 36 fiducianere deltok på 
turen, som gikk til Anders Jahres storslåtte hjem Midtåsen og videre til Bøkeskogen og Stavern.

MIDTÅSEN: Endel av turdeltagerne fotografert i den storstilte hovedtrappen til Anders Jahres Midtåsen.

STORSALEN: Praktfulle gobelenger og annen 
utsmykning preger Anders Jahres festsal.

Fiducia på vårtur 

Tekst og foto: Olaf Mathiassen
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BAKGRUNN

g Stein Graf
Regnskap og økonomistyring

Postboks 541 - 3101 Tønsberg

Borge & Borge A.s
Kilengt. 15, 3117 Tønsberg

Tlf. 333 13028
Totalleverandør av alt innen bygg

Sikrer tak - sparer mye energi
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Erkeengelen som vår loge er oppkalt 
etter er skytspatron for soldater, politi, 
fallskjermjegere og flere av dem som 
dedikerer sin kamp for det gode - mot 
det onde. Sankt Michael er tidligere utfyl-
lende omtalt i vårt medlemsblad (siste 
gang i nr. 2/08). 
	 I middelalderen var det helt vanlig at 
mennesker gikk på pilegrimsreiser for å 
gjøre bot for sine synder. Svært mange 
kirker i Europa er oppkalt etter St. Mic-
hael (Mikael, Saint Michel, San Miguel), 
og faktisk kanskje mer enn 100 Mikaels-
kirker ble også bygget i Norge. 
	 Den viktigste lå på Mikkelsberg her 
i vår by. Mikaelskirkene ble bygget på 
høyder, gjerne med tilknytning til havet. 
Kirkene representerte himmelen og kos-
mos, og skulle beskytte mot kaoskreftene 
i havet og de dype mørke avgrunner. 
	 Alt dette har Eivind Luthen skrevet en 
bok om – Tusenårsengelen Mikael, Gene-
sis Forlag, Oslo 1999. Denne boken kan nå 
leses i vårt logebibliotek. Eivind Luthen 
er religionshistoriker fra Tønsberg, for 
tiden bosatt i Oslo. For en måneds tid 
siden holdt han et av sine mange fore-
drag med lysbildeserier om Mikaelskir-
ker i kulturskolens lokaler på Teie, arran-
gert av Tønsberg Middelalderforening/
Vestfold Historielag. 
	 ”Det virker å være en fornyet interesse 
for pilegrimsvandringer og helgener. Vi 
er ikke katolikker, men likevel er dette 
viktig historie. Vi kan forme disse hel-
gener og engler i vårt eget sinn. Michael 
er på vei inn i vår bevissthet, men nå 
fortolket av det moderne menneske. 

Det er fint” sa Eivind Luthen. 
	 Eivind er redaktør av bladet Pile-
grimen. Det anbefales en tur innom 
www.pilegrimen.no. Her kan også boken 
bestilles. Han kommer snart ut med en 
ny bok om rundkirken i Tønsberg, men 
til stadighet er han å se snublende rundt 
omkring med blikket vendt oppover etter 
tegn og symboler tilknyttet St. Michael. 
	 For den som er interessert i å reise er 
mange flotte og spennende reisemål til 
Mikaelskirker rundt om i Europa beskre-
vet i boken. ”Tenk om vi kunne gjenreise 
Mikaelskirken på Slottsfjellet! Eller i alle 
fall reist en stor og flott Mikaelsstatue der 
oppe. Er det noe sted i Norge som skal ha 
Mikaelsstatue, så er det Tønsberg,” sier 
Eivind Luthen.

Fornyet interesse for Sankt Michael
Interssen for pilegrimsferder har blomstret opp på nytt, sammen med interessen 

for erkeengelen St. Michael.

Tekst :  Frode Thomas Sivertsen

TUSENÅRSENGELEN: Forsiden på Eivind Luthens bok 
som utkom i 1999.
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broderprofilen

Tormod Borgen Rogne kommer fra en 
musikalsk familie; en onkel var dyktig 
trompetist, og moren både plystrer og spil-
ler. Selv plystret han endel i 6-7 årsalderen, 
men interessen kom  først for alvor det 
året han var 12. Da forlangte han at faren 
skulle kjøre ham til Lillehammer slik at 
han kunne få plystre en julesang på NRK 
Opplands radiosendinger. Og slik ble det. 
Unge Tormod ga toner og triller luft, og 
kom til gjengjeld selv på luften.
	 Det ble et slags gjennombrudd, etter 
hvert fikk han slippe til på Nitimen rett 
som det var. Og deretter har det i grun-
nen bare gått én vei, selv om han lenge 
oppfattet seg selv først og fremst som 
glad amatør.
	 - Jeg har vel plystret mer eller mindre 

hele tiden, gjorde endel lokale opptredener 
og ga ut min første kassett i 1985. Men det 
var først i 2000 at jeg bestemte meg for å 
satse for alvor. Venner oppfordret meg til å 
kontakte Jahn Teigen, som ga meg sjansen 
til en audition og tok meg med på 12 av 
sine opptredener, inklusive i Oslo Spectrum 
med 5000 tilhørere.

Norsk høstfest
Et nytt gjennombrudd fikk Tormod på 
Norsk Høstfest i Minot i North-Dakota i 
2002, da han opptrådte til stor begeistring 
fra 20 000 tilhørere. Det ledet i sin tur til 
landsdekkende radio med programverten 
Garrison Keillor og den uhyre populære 
sendingen «A Prairie Home Companion». 
	 Siden er det blitt syv turer til USA. 
Høsten 2007 ble Tormod invitert til Tokyo av 
japanske plystrere, og opptrådte blant annet 
i radioprogrammet «Good morning, Tokyo»  

sammen med Japans kvinnelige verdens-
mester Kimiko for 5 - 10 millioner lyttere.
Han har deltatt i tre verdensmesterskap. I 
2007 fikk han sølv i popklassen og fjerde-
plass totalt, året etter to tredjeplasser og i år 
gikk han altså helt til topps i klassisk klasse 
med Joseph Haydns Trompetkonsert.

Plystrer og frimurer
I logen har vi hatt gleden av å høre 
Tormods vakre og melodiøse plystring 
en rekke ganger, senest under den år-
lige kirkekonserten i Søndre Slagen i 
mai. Det var gode kolleger, blant andre 
hans faddere Steinar Jensen og Anders 
Losvik som gjorde at han fattet inter-
esse for logearbeidet.
	 - Ettersom jeg reiser mye og dessuten 
har en krevende jobb blir det dessverre 
begrenset hvor ofte jeg har anledning til 
å møte i logen. Men jeg setter stor pris på 
det varme fellesskapet jeg er blitt møtt 
med, og synes at logens verdier samsvarer 
godt med mine egne, sier han.
	 Som utøver har han alltid lagt vekt på 
vakre melodier, og han har flere favoritter. 
Men én rager over alle andre i både hans 
og tilhørernes bevissthet: «I en kloster-
hage», med sitt utrolige fuglekvitter. Ikke 
rart at Tormod kommuniserer godt med 
fuglene når han går tur i skogen!

Den som engang har hørt Tormod Borgen Rogne plystretoner under logens stjernehimmel glemmer det neppe. 
Så er han da også blant verdens beste utøvere av sin spesielle kunstart.

PLYSTREKONGE: Tormod Borgen Rogne.

Plystremesteren

Tekst:  Einar Chr. Erlingsen

TORMOD BORGEN ROGNE
• Frimurer fra: Februar 2007
• Nåværende grad: III
• Født: Gjøvik 
• Bosatt: Barkåker
• Arbeid: Psykiatrisk sykepleier, 
	 ansatt i Nøtterøy kommune

• Familie: Gift, tre barn
• Aktuell: Ble nylig verdensmester i 

plystring, klassisk klasse, og fikk 
	 3. plass sammenlagt.
• Nettsted: www.whistlerofnorway.no
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Et moderne frimureri
Det er mange tanker som gjør seg gjeldende hos et medlem i en studiegruppe. Det er med andre ord aldri 
vanskelig å finne et diskusjonstema. 

Selv om den frimureriske ramme om-
favner våre diskusjoner, er det den 
enkeltes tolkninger vi ønsker å fremme. 
Det er derfor ingen bånd på ytringer så 
lenge de holder seg innenfor rammen. 
Vi tenker oss gjerne at en frimurerisk 
ramme er endimensjonal. Det vil si at 
den omfatter våre ritualer, symboler 
og læremåter. I tillegg til disse ser vi 
på tolkningene av redskapene som tre-
dimensjonale, de går både i høyden og 
i dybden. Vi står selv ansvarlig for våre 
tokninger, men i en studiegruppe kan 
du prøve dine tolkninger på de øvrige 
deltakere; kanskje vil ikke alle ha den 
samme forståelse av begrepene som 
du har.  Kanskje kan din forståelse gi 
grobunn for andres utvikling av temaet. 
Det er i det hele tatt utallige muligheter, 
synsvinkler og temaer som vi ønsker 
å behandle. En gruppe kan arbeide i 
mange år i samme grad uten å føle at de 
er ferdig med graden. Det er heller slik 
at hvert tema reiser spørsmål om nye 
temaer, synspunkter eller tolkninger. 

Hvorfor studiegrupper?
Hvorfor er det viktig å studere frimure-
riets symbolikk, ritualer og læremåter? 
Slike spørsmål tar vi også gjerne opp i 
en studiegruppe. Vi vil at gruppen skal 
bringe oss lenger inn i frimureriets ver-
den enn hva vi får ved å delta i møter og 
lese våre skrifter. Vi vet at det frimure-
riske arbeid er krevende, enhver må gi 
mye av seg selv. Det er mye som ikke er 
lett å forstå, som krever en innsats for å 
komme videre. Noen timer hver vår og 
høst i en frimurergruppe kan åpne våre 
øyne slik at hvert logemøte fortoner seg 
som nye. Det er alltid noe nytt å opp-
dage, noe nytt å forstå. 

Frimureriet lever
I flere hundre år har vårt frimureri utvi-
klet seg. Det eksisterer i ulike samfunn, 
hos folk med ulik bakgrunn og historie.  
Til enhver tid på ethvert sted vil ritualene 
og symbolene ikke ha den samme betyd-

ning. Ved å feste symbolikken til nåtiden 
er vi med på å holde frimureriet levende 
i et moderne frimureri.  Et moderne 
frimureri med en oppdatert frimurerisk 
ramme, og som vi med stolthet kan gi 
videre til den neste generasjon på vårt 
sted tilpasset vår tid.

Tekst og foto:  Stein Engh

MØTEKALENDER FOR 2009

124.08.09	 Kollegiemøte
31.08.09	 I grad. Valg
07.09.09	 VTKBF møte i X grad
14.09.09	 III grad
21.09.09	 I grad
28.09.09	 II grad. Instruksjonsloge
05.10.09	 I grad
12.10.09	 II grad
17.10.09	 Lørdagsseminar 12 – 13.30
19.10.09	 VTKBF møte i VIII grad
22.10.09	 Kulturkveld med gjester
26.10.09	 I grad
02.11.09	 I grad Minneloge
09.11.09	 III grad 
12.11.09	 Embedsmenn og vikarer.
16.11.09	 I grad
23.11.09	 I grad. Besøk fra Leoparden
26.11.09	 Kollegiemøte
30.11.09	 III grad 
07.12.09	 I grad. Julemøte 
29.12.09	 Juletrefest m/barn

ukentlige aktiviteter

Våre studiegrupper:


